

Да оставимъ сега тѣзи жалостни раздори въ Парисъ и да ся върнимъ кжмъ още по жалостни-тѣ приключенія на бойно-то поле.

Слѣдъ загуби-тѣ при Вайсембургъ, Вёртъ и Спихернъ неоставаше друго на Французска-та войска освенъ да ся отда-лечи отъ непріятель-тѣ и да спечели време за да ся посъ-земе отъ разбиванія-та си и да ся умножи чрезъ свиква-ніе-то на нови-тѣ солдати, кои-то бяха започнали да ся събиратъ полека-лека въ Шалонъ; зашто-то, въ противенъ случай, ако ги пристигнаха непріятелски-тѣ сили въ това тяхно разстроение и слабостъ, щяха да ги унищожатъ изведнажъ. За постиганіе-то на тази цѣль, Наполеонъ даде заповѣдъ на сичката войска да ся тѣгли навжтрѣ, кждя рѣка Мозель. Пруси-тѣ обаче, вѣрни на своя-та тактика, незагубихж нито една минута: и тѣ трѣгнаха подиръ Френ-ска-та войска кжмъ *Меуцъ*. Тяхно-то лево крило, подъ команда-та на царскія синъ, ся отдалечи отъ тѣлото на вой-ска-та и удари по на югъ, кжмъ *Наиси*, слѣдъ растроена-та войска на Макъ-Махона.

Наполеонъ като пристигна съ войската си въ *Меуцъ*, побърза да остави главната команда и да ѝ даде на Марешалъ Базена; той отзѣ, тѣй сжщо, отъ Марешалъ Лебефъ стабската команда надъ войскитѣ; зашто-то му позна недо-стоинство-то, и тржгна за *Вердунъ*. Въ това време, тѣло-то на Нѣмскитѣ войски и лѣвото имъ крило стигнаха до *Меуцъ*, и Марешалъ Базенъ трябаше да ся дръпне на вжтрѣ кждѣ Шалонъ, и то колко-то е възможно по скоро, догдѣ не сж-го забиколили отъ сякждѣ Нѣмскитѣ войски, и да ся ста-рае тамъ да ся уягчи съ войници и оржжія. Обаче намѣре-ніе-то на Нѣмцитѣ бѣше да, възбранятъ това уягчаваніе на френска-та войска, и да ѝ унищожатъ сега въ нейната сла-бостъ. Базенъ мисляше, че рѣката Мозель ще запре нѣкол-ко дена вървежа на непріятелскитѣ войски, зашто-то ще ги принуди да правятъ мостове, и той ще може благополучно да си извърши планъ-тѣ. Затова на 14 Августа, сутренъ-та, неговата войска започна да минува отъ дѣснія на лѣвія брѣгъ на Мозель по мостоветѣ въ *Меуцъ*. Като премина по голямата часть отъ единія брягъ на другія, Генералъ Стаин-мець ся яви съ дясното крило на нѣмска-та войска и запо-чна да бомбардирва отсамъ останалата часть: по този начинъ